

## 闲话拜年与联欢

联欢大家都不会陌生,可是各位看官请注意,闲话拜年却是鲜为人知的。这个闲话是闲话引出的,是不是引发了你的好奇心?你一定不会把联欢跟拜年扯上关系吧。因为这两个词风马牛不相及,可它们的的确确存在着直接的 血缘 关系。

提到拜年,不得不说说小时候的拜年故事。小时候拜年的交通工具是两条腿,拎上父母准备好的小麦饼、金针肉,步行10公里、20公里不等,走得腿肚子抽筋。鼓励我走完路程的源泉就是到阿姨家可以吃两个鸡蛋,到舅公家可以领到一个猪尿泡(现在美其名曰气球),到姑妈家可以领到一个五毛钱的红包。记忆最深的是到姑妈家,从永康城到上把赵,途经黄杜桥山背,恰逢下过雨,鞋子陷进黄金泥里,使尽九牛二虎之力也拔不出来。叔叔把我抱起来,姑姑一手拎着拜年礼品,腾出一只手用力拔鞋子。历经磨难,总算到达了姑妈家。每次总是发誓,以后再也不去姑妈家了,可总是不长记性,一到拜年就抢着去。其中的缘由嘛,大家都懂的。

后来渐渐长大,有了自行车,再有了摩托车,等我当妈妈的时候,便拥有了第一辆小车。拜年再也不用拎着礼品,徒步挤公交了,礼品也不用考虑轻重,往车上一放就万事大吉。拜年的效率大大提高,一天可以从上角拜到下角,从永康拜到武义,从武义拜到金华。有时候东西一放,水也不喝一口,直接奔赴下一家。老人可不高兴了,觉得一年难得来一趟,也不喝一口茶,不尝尝一大早就精心准备的点心,不陪他们聊会几天。他们说,他们不是看重你们小辈的拜年货,而是那份亲情。他们还说,现在生活条件好了,吃的、穿的都不愁,缺的是陪伴哪!

我觉得长辈们说的在理,就对母亲说:您是大姐,您提议一下,以后大家拜年不要买东西,你们兄弟姐妹五个一人轮一年做东,时间定每年的年初四。至于地点、活动内容由做东的人决定。母亲一提议,得到了大家的响应。

第一年由母亲带头做东策划。父亲提议放在园周村,因为园周村距市中心约4公里,东临南溪,南倚白云山麓,自然景观清新秀丽,素有永康城市绿肺、后花园之称,可以让在外地工作的亲朋好友领略一下永康的新农村建设,感受园周浓浓的文化氛围,在游览参观中还可以交流、沟通,增进感情。我们都一致同意。

于是,一场从拜年到大家庭聚会的转变从2012年拉开了序幕。聚会上,小辈对长辈行礼、问好,说几句祝福的话,同时说说自己一年的收获。长辈给小辈们送上压岁礼,送压岁礼也是一门学问,孩子们喜欢的东西,可以给孩子们带来乐趣,同时也会增进与孩子的感情。如果赠予的礼物孩子们不感兴趣,恐怕就会被束之高阁,搁置同样也是一种浪费。所以,长辈们送压岁礼都要深思熟虑,看到孩子们开心,长辈们也开心。礼物里融入了长辈的祝福与希望。记得有一年,父亲送给外甥们的压岁礼是自己写的书法:厚德载物,俭以养德,家和万事兴,志当高远等,晚辈们都很喜欢。

2018年大聚会刚过,三姨夫就已经在规划2019年的聚会了。三姨夫见多识广,思维敏捷,极具领导能力。他家出了两个博士、两个研究生,曾被评为永康市学习型家庭。三姨夫提议咱老朱家才子佳人多,明年的聚会来一场大联欢,或朗诵美文,或乐器演奏,或舞蹈,或合唱,或独唱,或小品,形式不一,大家纷纷赞成。

活动正紧锣密鼓筹备中,期待2019年的老朱家大联欢!

弹指间四十年,从徒步到小车,从金针麦饼肉到价格不菲的保健品,从登门拜年到短信祝福,从单纯的拜年聚会到传承民族文化的拜年联欢,无不见证了改革开放40年的社会发展进程。中国是个礼仪之邦,中国人民重真情、尚大义。拜年方式的改变,凸显了民族的进步,这种厚重的民族文化永远激励我们砥砺前行,用智慧和汗水把我们的家园建设得更加美好!

## 父爱如山

那年,我考上高中,学校离家10公里左右,每次上学都要走路。学生食堂伙食很差,每餐4两米饭,菜不是海带,就是红豆。学校不准加餐,对于正在长身体的我来说,即使吃两大碗饭还嫌少,天天饿肚子很不好受。一到晚上,我的肚子唱山歌般咕咕乱吼。尤其是这所学校管理不严,男女同学谈恋爱的较多。

那时,班上有个美女校花,身材苗条,长发飘飘,眼睛水灵灵的,脸蛋白里透红。她喜欢穿一双时尚的红色高跟鞋,走起路来噔噔响,挺有节奏感,姿态很优雅,像个骄傲的公主,大有沉鱼落雁之容,闭月羞花之貌,许多情窦初开的男同学给她写情书、递纸条,闹得全校沸沸扬扬。我把这个情况写信给了在本县另一所中学当老师的父亲。为了我的学习和健康,第二个学期,父亲就把我转到了他所在的中学读书。

在这里,我和父亲同吃同住,一起在老师食堂用餐,如同从糠箩跳到蜜罐里。虽然不是餐餐吃鱼肉,但伙食荤素搭配,咸淡适中,味道可口。我每天提着一只小竹篮去食堂打饭菜,拿到房间和父亲一起吃。我每餐吃得津津有味,干干净净,一粒不剩,比如今的大鱼大肉还好吃。这段难忘的高中岁月,是我人生中最幸福的时光,让我走路睡觉都像弹钢琴跳伦巴一样美妙。

那时是父亲摘掉右派帽子后恢复工作的第二年,月工资50多元,是学校老师中最高工资之一,但每月扣掉伙食费后所剩无几。尽管如此,为了我的健康成长,父亲无怨无悔,还幽默地对我说:吃光用光,身体健康。

自转学到这所中学后,我的学习成绩明显提高,以前糟糕的数学成绩也上去了,语文成绩每次考试在全班名列前茅。我写的作文总是被语文老师当范文朗读。那时,班上还有一个女同学的作文写得不错,与我不相上下,也经常受到语文老师的表扬。我与她暗暗展开了写作比赛。每次上作文课,我总是千方百计地把作文构思巧妙些,题材新颖些,语言生动些,结构紧凑些,思想深刻些,尽量做到开头像凤头一样漂亮,中间像猪肚一样丰满,结尾像豹尾一样含蓄有力,以便赢得语文老师和同学的赞赏。

同时,父亲也把我写得好的作文拿到他所教的班上念给学生听。每次去父亲房间,他班的学生见到我就称赞:你的作文写得真好!

这句话就像六月的太阳,照得我光芒四射,晕乎乎。我谦虚地说:哪里哪里,是我的父亲说得好听吧?

每天放学后,父亲带我到学校附近的野外、村庄、河边散步,我们边走边聊,谈学习,谈理想,谈未来。父亲不时地考考我,这朵花叫什么名字,那棵小草可以治啥病等等,海阔天空,天文地理,无所不谈,让我学到了许多课本上没有的知识。

晚上回到房间,父亲坐在靠床的书桌旁认真地批改作业、备课,我则坐在另一头做作业、看书。备完课,父亲就把当天在报刊上看到的一些精彩文章读给我听,或拿给我看,教我怎样写作文。如果说,我的作文写得还像模像样的话,那就是父亲循循善诱、苦口婆心教育的结果。

父亲知道我酷爱文学。有一次,他特意从县城书店买回10多本汉语言文学专业教材让我自学,如《现代汉语》《中国文学史》《中国现代文学作品选》《写作通论》等。我拿着这些喜欢的书如获至宝,每天挑灯夜战到三更半夜,如饥似渴、废寝忘食地看书、学习、写作,不断充实自己,为今后应对各种机遇、挑战和考试做准备。

一年之后,县教育局统一招考初中老师,我以第一名的语文成绩考上,正式走上了三尺讲台,开始了新的生活。后来,我一边教书,一边自学,拿到了大学汉语言文学专业文凭。

父爱如山,亦如山泉,一股股、一滴滴地流入我幼小的心田,滋润我青少年的时光。只可惜父亲已离开我20多年了,我再也不能报答父亲的养育之恩,只能以泪洗面,把山泉般的父爱永远地珍藏在心底。

如果有来世,我愿回到父亲的身边,聆听他的教育,享受父亲带给我的幸福,再做一次孝顺您老人家的儿子!



把美好的时光  
浪费在美好的声音里

朗声朗读频道

永康日报社 永康市作家协会

## 罗帆的诗

### 断句

又一年 梧桐叶张着掌蹠  
在熟宣上画下秋天的身影。  
这是一页悲怆的断句  
过去被时光干枯。

我们多么相似  
蜷曲 卑微  
断断续续 活得像碎片。

组合每一瞬,你就是完整。

### 每次抬头 云在低处

阴沉的日子  
云低 心思也低

路边的野花开成一个颜色  
只是,每瓣有着不同的伤痕

山涧里,我静静坐着  
写写 画画  
每次抬头云在低处  
不知飘向何方

### 愿我是清醒 而你是醉着

有个梦,梦了很多次。

很多次了,想和感性的你说说话  
想看你醉酒时,腩腆  
像个孩子。

很多次了,以为在酒杯里可以发酵  
不再爱你这件事。

你总是清醒地看待世间的事,  
而我总是醉着  
始终未将你看清。

假如梦是反的,那么  
愿我是清醒而你是醉着。

罗帆 文学路上的追梦者,已发表  
长篇小说《月下水埠》。现居金华。

朱礼卓

黄田

纪念改革开放40周年

身边的变迁

投稿邮箱:1554397725@qq.com

投稿地址:总部中心金贸大厦三楼永康日报社

联系电话:0579-87138743

百年山川

传承中华文化  
弘扬国医国药

山川大药房

义丰号地址 望春东路86号

电话:0579-87830120 87126908

西站店地址 城北西路220号

电话:0579-87117752